

错了就改

●6月30日A4版《市民现场“送礼”逼官员办事》第二段:“今年4月,温州进电视问政”,“进”应为“进行”。

●7月1日A2版《“低调”并非婴儿安全岛的出路》第四段:“现在更该考虑到是”,根据文意,“到”应为“的”。

●7月2日A4版《医院南门封闭咋看清楚》第一段“此次改造后”应为“此次改造后”。

●7月2日A6版《刺死邻居后,他步行逃亡九天》“惨剧”部分最后一段:“就开始其逃往之路”,“逃往”应为“逃亡”。

●7月2日A9版《浇地减产三成,无奈还得用它》第二部分第一段:“延着土路向东走至北关村”,“延着”应为“沿着”。

●7月2日A10版《幼儿园突关门,闪了百余孩子》倒数第二段最后一句“范院长”应为“范园长”。

●7月2日B2版《两个样本企业品牌尝试》第一部分倒数第二段:“皓宇开始在央视1套新闻联播前的黄金时段投放广告”,“新闻联播”应为“新闻联播”。

●7月4日A13版《过剩行业早转型照样多接单》最后一句:“现在一切都水道渠成”,“水道渠成”应为“水到渠成”。

●7月4日A14版《5000余册图书送进沂蒙五学校》第二段“山东政法大学”应为“山东政法学院”。

(感谢读者潘京华、朱永胜、陶玉山、周而复始、高爱华、祝建波、刘桂兰的批评指正)

来稿请投 qlwbdz@163.com

即与及

张建政:6月21日B3版《请别打断我,我知道要说什么》第二部分第三段“可望而不可及”中“及”应为“即”。作为成语,不要随意改换用字,虽然用“及”也讲得通。

编辑者说:《现代汉语词典》修订本在解释“可望而不可即”的时候说“‘即’也作及”,而《现代汉语词典》第六版中,就没有“‘即’也作及”了。但是,古诗里既有“白云在青天,可望不可及”,又有“如道箭子训,可望不可及”,其实,还有“可望不可企”。即、及的意义接近,古文既然有,则可通用。

张与个

祝建波:6月29日A3版《床作讲台,骨折后家中开课》“八张马扎一块黑板组成‘教室’”,“八张马扎”不符合用语习惯,“八个马扎”更常用一些。另,“这个偏僻山村里的小学,只有一、二、四共3个年级”,为什么有四年级而没有三年级,文中没说明原因。

编辑者说:作为量词,“张”似乎和面积有关,例如一张床,一张桌子;但一个床,一

你说我说

个桌子同样适用。从图片看,孩子们坐的有马扎、有小椅子等,这里只表示现场简陋,师德可鉴而已。当地上学的孩子少,“三年级”的时候可能没有学生,所以空缺。

名字对吗

陶玉山:6月30日A10版《“误庄稼只一年,误孩子一辈子”》图片说明“儿子高中时的《现代汉语大词典》被李新连当成了宝贝”,文中记者采访提问时也有这样的话:“您这本《现代汉语大词典》看着很旧了”。图片中,李新连老师坐在床上手捧着的词典看着就是商务印书馆出版的《现代汉语词典》,封面上也没有“大”字的字样。疑似此处说的《现代汉语大词典》就是商务印书馆的《现代汉语词典》。

编辑者说:《现代汉语词典》自1960年试印本出版至今,已修订印刷达488次,从常理来说,李老师的儿子,作为一名高中学生使用这本书的可能性非常大。

非难与为难

李峰:7月2日A6版《宅基地矛盾引发的血案》第三版第三行:“张某再次非难我的母亲”。“非难”应为“为难”。

编辑者说:犯罪嫌疑人是济南历城人,他的口述,很可能是用方言“为难”或者“难为”,但作为见报文字,我认为用“非难”更贴切一些。“非难”即“指摘和责问”,说白了就是找麻烦、挑衅之类,应该比“为难”更好。

“债张”还是“贲张”

刘学英:7月1日B6版《缘由茶生白沙溪》第三栏:“你债张的血脉里又遗传和交融了他们何种复杂的生命元素”,平时看到过“血脉贲张”这个词,到底是“债张”还是“贲张”?查了查手头的第5版《现代汉语词典》,这两个词都没有收录。

编辑者说:经查证,“贲张”与“债张”,工具书都是无影无踪,百度的解释,债张:扩张、激奋;贲张,属于错词。说“血脉债张”属于成语,那也只是清代纪昀的一家之言。可替代的词有很多,窃以为,这样不伦不类的词语还是少用为妙。

创刊号追忆

市民连夜排队买彩电,这天方夜谭般的神话并不是传说而是鲜活的人间往事。下面的稿子原文照登,刊载于晚报创刊号第一版——

“迅达”开业引起的风波

商店开业的事常有,却没有哪家能像迅达电子商场的开业那样:欲买彩电冰箱的几千市民“包围”了商场两天。

事情由一则广告引起:济南最大的迅达电子商场26日开业时将售彩电、冰箱。市民们闻风而动,带着钞票、搬着椅子,涌到商场“碰运气”。

25日下午记者来到现场,商场虽没开业,人却挤满了,熙熙攘攘的人群,自行车、汽车堵塞了街道。商场对面马路有些人自发排队,足有百米多长。济南柴油机厂一位姓王的工人坐着椅子排在队前,他拍着鼓鼓囊囊的衣袋对我说:“你看,现在我们钱有的是,可就是连个彩电的影都没见着,那么多彩电都到哪里去了?”人流越涌越多,这可难坏了有关人员。商场的米经理告诉记者,商场为了搞活经营,决定将部分名优电器投放市场,尽管是“杯水车薪”,也尽了我们的心。我们没料到会有这么多人,看来要费点周折了。

黄昏将近,人们仍没有走的意思,大有不达目的决不罢休之势。最后商场贴出了“安民告示”:26日上午9点40分正式发购货票。这样人群才慢慢散去,但仍有不少人坚守“阵地”。

第二天商场正式开业,人越来越多,至少三、四千人,四列纵队弯弯曲曲排出老长。记者连问好几个人大都称等候多时,最长的排了近40个小时的队。面对不断增加的人群,只好请公安人员维持秩序,最后在有关部门的全力支持下,票顺利发出,虽然是有人欢乐有人不满,毕竟商场的“包围圈”解开了。(本报记者)

少年的念想

一名充满好奇的城市小游客来到乡下,石碾引起了她的好奇。简陋而古老的石碾如今还在使用,这是为什么呢?

摄影 马洪利



齐鲁晚报 阿里公益 天天正能量
视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益



你用的不仅仅是 纸巾

作者:邵一峰